
 الباب الثالث

 الأساس والقوة واللوغريثم



 الدرس الأول
 

•  الأساس والقوة

 



2نعلم ان حاصل الضرب   × 2 ×  :، ٌمكن كتابته كالتالً  8هو   2

2 × 2 × 2 = 23 

8مرات،  نكتب ذلك  3فً نفسه  2بضرب العدد  8لقد حصلنا على العدد  = 23 

 . 3أس  2، ونقرأ  ( أو القوة)الأس   3الأساس والعدد   2ونسمً العدد 

 . 4مرفوع للقوة  5أو العدد   4أس  5ٌقرأ   54المقدار 

قلنا  3أو العدد تربٌع  وإذا كانت القوة  2قلنا العدد أس   2إذا كانت القوة : لاحظ

 .أو العدد  تكعٌب  3العدد أس 

الأساس  ونسمً    𝑥، نسمً   𝑥للعدد   𝑛القوة رقم    𝑥𝑛نسمً : بصورة عامة 

 .  الأس  𝑛العدد 

 :لاحظ

25 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 32 

34 = 3 × 3 × 3 × 3 = 81 

 :  بصورة عامة

 .مرة  𝑛مضروبا فً نفسه   𝑎تعنً أن العدد   𝑎𝑛فإن   𝑎لأي عدد حقٌقً 





     ال قا     ا  الأساس ال و  

 عندما نضرب أعدادا  ذات أساس موحد ن مع القو 

𝑥𝑛 . 𝑥𝑚 = 𝑥𝑛+𝑚  

 م    :

35 × 32 = 35+2 = 37 

 2𝑥  𝑥5 (3𝑥2) = 6𝑥8 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

   هو  2𝑎𝑏3  3𝑎2𝑏4 نات  الضرب :   

(a)  5𝑎3𝑏7 (b)  6𝑎3𝑏7 (c)  6𝑎3𝑏 (d)   6𝑎𝑏4 
 



  س   ال قا     ا  الأساس ال و  

 

 عندما نقسم أعدادا  ذات أساس موحد ن ر  القو 

𝑥𝑛

𝑥𝑚
= 𝑥𝑛−𝑚  

 م    :

26

24
= 26−4 = 22 = 4  

𝑎3𝑏2

𝑎2𝑏
= 𝑎3−1𝑏2−1 = 𝑎2𝑏  

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

المقدار   
𝑥3𝑥2

𝑥4
   ٌساوي 

(a)  1 (b)  𝑥9 (c)  𝑥3 (d)   𝑥 
 





     القوة  ل   وة     

  نضرب القوتٌنأ ر عندما نرفع قوة العدد إلى قوة 

 𝑥𝑛 𝑚 = 𝑥𝑛𝑚  

 م    :

 32 5 = 310  

 𝑥3 4 = 𝑥12 

 



  ا       ال قا     ا  القوة ال      

حاصل ضرب مقدارٌن ذات قوة واحدة )م تركة( ٌعنً أن المقدار الأول مرفوعا ل ذ  القوة 

 مضربا فً المقدار ال انً مرفوعا ل ذ  القوة.

 𝑥𝑦 𝑛 = 𝑥𝑛𝑦𝑛  

 م    :

 3 × 5 2 = 32 × 52 

 𝑎𝑏𝑐 5 = 𝑎5𝑏5𝑐5 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

   ٌساوي 2𝑥𝑦 4 المقدار   

 

(a)  2𝑥4𝑦4 (b)  16𝑥4𝑦 (c)  16𝑥𝑦4 (d)   16𝑥4𝑦4 

 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

   ٌساوي 𝑥4𝑦 3 المقدار   

(a)  𝑥12𝑦3 (b)  𝑥4𝑦 (c)  𝑥4𝑦4 (d)   𝑥4𝑦3 
 



 ال ق ا   و  وة سال  

 العدد مرفوع لقوة سالبة.

𝑥−𝑛 =
1

𝑥𝑛
 

  أٌضا  : 

1

𝑥−𝑛
= 𝑥𝑛  

 كذلك:

 
𝑥

𝑦
 
−𝑛

=  
𝑦

𝑥
 
𝑛

 

 م    :

3−2 =
1

32
=

1

9
 

1

3−2
= 32 = 9 

1

10
= 10−1 



 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

   ٌساوي 2−5المقدار   

(a)  1 (b)  10 (c)  
1

25
 (d)   25 

 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

 المقدار   
𝑥

𝑦
 
−3

   ٌساوي 

(a)  
𝑦3

𝑥3
 (b)  

𝑥

𝑦−3
 (c)  

𝑥−3

𝑦
 (d)   

𝑥3

𝑦3
 

 



 ال ق ا     و ا ل قوة    

 .1العدد مرفوع  للصفر ٌساوي 

𝑥0 = 1 

 م    :

20 = 1 

 3𝑥 0 = 1 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

 المقدار   
−4

2
 

0
   ٌساوي 

(a)  2 (b)  −2 (c)  1 (d)   −4 

 

 



 امثلة



 مثال
 

 



 الدرس الثاني

 اللوغريثم



 عرفنا أن  

8 = 2 × 2 × 2 = 23 

 لنحل المس لة التالٌة:

2𝑥  حٌ   𝑥أو د قٌمة المت ٌر  = 8.   

  مرات.3، بال بع  8  فً نفسه للحصول على  2نرٌد أن نعر  عدد مرات ضرب العدد  

  . 3  هو 2 ل ساس 8فً هذ  الحالة نقول أن لو رٌ م العدد 

 ونكتب ذلك:

log2 8 = 3 

 

حٌ  أن لو رٌ م العدد لأي أساس هو عدد مرات ضرب هذا الأساس فً نفسه للحصول على 

 هذا العدد.

 27 فً نفسه للحصول على 3  هو عدد مرات ضرب العدد 3 ل ساس 27م    :  لو رٌ م العدد 

 ، )    مرات(

   ، نكتب ذلك كما ٌلً:3 هو 3 ل ساس 27أي ان لو رٌ م العدد 

log3 27 = 3 



 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

log4    ٌساوي 16

(a)  2 (b)  3 (c)  1 (d)   4 
 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

log2    ٌساوي 32

(a)  2 (b)  4 (c)  1 (d)   5 
 



 1 عندما ٌتساو  العدد والأساس ٌكون نات  اللو رٌ م    :

log5م    : لنحسب     هً مرة 5 فً نفسه للحصول على 5  ، عدد مرات ضرب الأساس 5

 واحدة، بالتالً:

log5 5 = 1 

  عدد حقٌقً مو ب(𝑎بصورة عامة: )

log𝑎 𝑎 = 1 





 الدرس الثالث
 

 اللوغريثم العشري
 



 ٌسمى اللو ارٌ م الع ري وعادة نعبر عنه بدون كتابة الأساس، 10اللو رٌ م الذي أساسه 

 فم    :

log 𝑥 

 فً نفسه للحصول 10 ) أي عدد مرات ضرب الأساس 10  ل ساس 𝑥تعنً لو رٌ م العدد 

  (.𝑥على 

 م  :

log لنو د  100   

  )هً مرتان(100 فً نفسه للحصول على 10نرٌد عدد مرات ضرب العدد 

 بالتالً :

log 100 = log 102 = 2 

log لنو د   0.1  

0.1   لاحظ:  =
1

10
= 10−1 

 بالتالً:

log 0.1 = log 10−1 = −1 



 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

log    ٌساوي 10000

(a)  2 (b)  3 (c)  1 (d)   4 
 

 ا تر ا  ابة الصحٌحة    ا :

log    ٌساوي 0.001

(a)  −2 (b)  −3 (c)  3 (d)   −4 
 


